

劲帆归海澳,门迎万里风

——澳门特色“一国两制”成功实践纪事

海风萦绕过中国南海之滨一座座崭新的城市高塔,轻拂澳门碎石路上的每一道沟褶,如时光展开缱绻画卷。

1999年12月20日,中国政府恢复对澳门行使主权,“孤苦亡告,眷怀祖国”的游子终于回到母亲怀抱。那是刷新中华民族历史的高光时刻——澳门翻开“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的历史新页。

廿五载濠江奔涌、奋楫扬帆,“一国两制”这一中国特色社会主义的伟大创举在澳门得到全面准确贯彻落实,“充满喜和乐”的南海古城搭上国家发展的高速列车,擦亮国际大都市的金名片,书写了“祖国好,澳门会更好”的精彩故事。

劲帆归海澳,门迎万里风。国家主席习近平指出,澳门经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变化,得益于“一国两制”方针的全面贯彻,得益于中央政府和祖国内地的大力支持,得益于特别行政区政府的积极作为和澳门社会各界的团结奋斗。

悲喜大三巴

穿越历史之门,共享盛世荣光

当晨曦倾洒在大三巴牌坊斑驳的花岗石墙上,澳门迎来新的一天。世界各地游客踩着葡式碎石路聚拢而来,在雕刻着异国神龛的石门上探寻这座城市的历史。400多年前,来自地球另一端的冒险者踏足于此,澳门有了Macau的名字。后来,澳门与祖国母亲离散,成为哭泣的“七子”之一。

回归祖国前,澳门经济衰败,失业率高企,社会治安混乱……那时有人说,香港电影里出现澳门大三巴的镜头,一定是要有坏事发生了。

1999年12月20日,历史终于迎来翻转,重回祖国大家庭的澳门开启时代新页。从此,大三巴的镜头伴随越来越多喜事盛事。

如果说回归是一道门,那么透过历史的取景框,人们看到的是澳门居民当家做主的欣喜,是共享收获的欢愉,是人生更加广阔的可能性。

76岁的姚鸿明是澳门街坊会联合总会原负责人。“回归祖国让澳门人得以真正自己管理澳门。各街坊代表一致同意,在工作方针里加一句‘共建特区’。”他说,回归后街坊总会这个有全澳门最大“居委会”之称的社团组织,通过不同渠道向特区行政长官岑浩辉提出各方面意见建议,为澳门发展贡献“草根力量”。

“共建特区”体现的正是“澳人治澳”的方针与精神,这是回归祖国后澳门居民感受最大的变化,在特区治理的不同场景中得以反复实践。

“我们接触了200多个社团、4700多名市民,汇总了方方面面意见,集中起来就成为了我们的参选政纲。”“我们有非常可爱的爱国爱澳社团,有非常亲近、平和、健康而且体谅人的百姓……我有信心和团队一起把澳门发展好。”澳门特别行政区候任行政长官岑浩辉谈到参选过程时说。

回归祖国后,澳门特别行政区保持原有资本主义制度和生活方式不变,法律基本不变,依法实行高度自治,享有行政管理权、立法权、独立的司法权和终审权,广大澳门同胞依法享受前所未有的广泛权利和自由。作为祖国大家庭的成员,拥有参与管理国家事务的民主权利;作为澳门的主人翁,承担建设特别行政区的历史责任。

上了年纪的澳门居民很多有这样的经历:在澳葡管治时期,华人领身份证要用葡文填写资料。但多数华人不会写葡文,请葡萄牙的工作人员代写要额外花钱。花不起钱的人就只好不领身份证,成为“没有身份的人”。

去年底,特区政府因应电子政务发展推出新一代澳门居民身份证,居民可在24小时自助服务机上轻松办理更换。

印有金莲花的澳门身份证,背后是特区政府给予居民的幸福保障——出生津贴、15年免费教育、医疗补贴、现金分享,以及相关



道、住宅、宗教和公共建筑,见证了东西方美学、文化以及建筑的交融。图为游客在澳门大三巴牌坊游览。新华社记者 朱伟 摄

的就业保障和创业资助……

回归祖国后,在中央政府和祖国内地的大力支持下,澳门经济高速发展。统计显示,特区政府财政储备由回归时的130亿澳门元增长到近期的近6170亿澳门元。政府“钱袋子”鼓了,把经济发展成果转化为社会福利分享给全体市民。

澳门回归前夕,医科毕业的张昊任被派往北京交流学习,因此爱上北京的她在回归后北上创业,专注于当时在内地刚起步的大健康产业。2023年,张昊任带着被国家药监局认定为“国内首创”的数字医疗技术,回到横琴粤澳深度合作区落户。一年后,公司被评为国家级专精特新“小巨人”企业。

澳门回归祖国成就了张昊任的精彩人生。她说,吸收了“两制”营养的横琴是中国最有活力的地方之一,现在要抓住机会,乘势而上。“把握国家发展带来的历史机遇,随着澳门国际知名度和影响力大幅提升,越来越多澳门人投身创业,去实现更大的梦想。”

25年来,祖国始终把澳门作为掌上明珠,始终是澳门保持繁荣稳定的最坚强后盾,始终为澳门发展提供最大机遇。

“澳门回归祖国25年来的成功实践,充分证明了‘一国两制’的强大生命力和巨大优越性。站在新起点,我们要总结经验,更好推进‘一国两制’实践,体现‘一国两制’优势。”岑浩辉表示。

妈阁望故乡

这扇心门朝向责任、朝向国家

位于澳门半岛内港的妈阁庙历尽沧桑,祈求平安的香火从未中断。鲜为人知的是,在妈阁庙身后有条细长的陡坡,在澳门的地理志中叫“万里长城”。

“这里有澳门人的家国情怀,也是对国家的集体记忆。”澳门科技大学社会和文化研究所所长林广志说。

在澳门,爱国是最大的政治共识。澳门2009年完成维护国家安全的本地立法。法律利剑高悬,确保了国家对澳门行使主权,也维护了澳门社会和谐稳定。

2023年5月18日,顺应澳门维护国家安全的形势需要,《修改第2/2009号法律〈维护国家安全法〉》在悬挂着国徽的澳门特别行政区立法会全体会议厅获得全票通过。配合国安法修改,澳门相继完成行政长官选举法和立法会选举法的修改,让“爱国者治澳”原则更加有法可依。

“修订民生方面的法律时,各个阶层、领域,不同的利益群体会有不同的要求。但在落实维护国家安全法方面,我们基本上没有争议。因为都有一个共识——国家好,澳门就好。”澳门特别行政区立法会主席高开贤如是说。

“澳门居民爱不爱国?看看2008、2020这两年的新闻,就知道什么是血浓于水。”澳门红十字会主席助理鲁凡常常发出这样的感慨。

2008年5月12日汶川发生特大地震后,澳门特区政府、澳门基金会和社会各界积极

支持救援、赈灾和重建工作,累计援助资金逾56亿澳门元。在当时人口不到55万人的澳门,相当于每位居民支援了一万多元。

2020年2月6日出版的《澳门日报》刊载了这样的消息:澳企向内地捐赠的一批疫情防控物资——口罩5600只、防护服2000件、护目镜800副,青茂口岸快速验放,“零延时”通关。几乎同时,澳门归侨总会募集近百万个医用口罩,交付内地抗疫前线。当时,内地网民深情回应:“澳门,等疫情结束,我一定去撑你!”

在澳门,爱国是对祖国清澈的情怀和深刻的理解。

“当我看到国旗上熠熠生辉的星星和漂亮的红旗时,它就成为了我心中挥之不去的那一抹中国红。”澳门教业中学小国旗手石芷苒把这样的情感写进了作文。

如今,澳门所有学校升挂国旗全覆盖。“国旗手”意味着在品德、学习、综合素质等方面成绩突出,争做当国旗手在校园中蔚然成风。

回归祖国后颁布的澳门《非高等教育制度纲要法》明确将爱国爱澳、厚德尽善、遵纪守法定为澳门教育的总目标之一,并依此制定各学科“基本学力要求”。“正确认识国家和澳门的历史以及中华传统文化”纳入为学生必须掌握的能力,中国历史已列为澳门基础教育阶段学生的必修课程。

“在大学阶段,宪法、基本法、国家安全等课程列入通识必修课,教学时数须达45小时。”澳门大学法学院教授骆伟建设,特区政府在公务员录用考试中也引入宪法、基本法、国家安全等内容,合格者才能成为管治团队一员。

在澳门学子的升学、求职简历中,有赴内地实习的经历常被突出呈现,了解国情被视为“更有竞争力”的体现。

曾参加“澳门青年人才上海学习实践计划”的澳门青年杨骏说,在上海了解到百姓诉求和愿望如何转化为国家政策,进而落实到地区、部门具体工作中。这样的经历对他后来投入澳门青年社团工作助益匪浅。

联通十字门

面向未来敞开机遇之门

搭乘新开通的澳门城市轻轨,从古老的妈阁庙到新横琴口岸只需二十几分钟。车窗外,横琴十字门中央商务区的摩天大楼与澳门新兴建筑群交替闪现。流动变换的城市天际线下,“一国两制”创新实践生动展开。

澳门特区政府行政会委员杨道匡认为,回归后澳门海岸线与实际线的巨大变化,是“一国两制”制度安排下,中央政府支持澳门打通发展瓶颈的生动体现。中央为澳门增加土地面积、明确海域面积,不断改善营商环境,为澳门跨越式发展释放更广阔空间。

从批准澳门填海造地建设新城区,到划定澳门85平方公里海域,再到横琴粤澳深度合作区分线管理封关运行,用以探索“一国两制”下粤港澳合作新模式……中央支持澳门经济适度多元发展的初心从未改变,力度持续加大。漫步横琴粤澳深度合作区,新的写字楼

拔地而起,新的景观大道花香四溢,新的道路、车站、隧道、桥梁展现“未来之城”的动人英姿。这些景象背后,还有更多喜人的探索从软硬环境支撑的多元新产业到“澳味”十足的新家园,从粤澳一体化高水平对外开放的新体系到共商共建共管共享的新体制,共构出生机勃勃的发展图景。

走进横琴澳门青年创业谷,淡淡的咖啡香混着雨后青草的气息,这里是很多澳门青年“梦开始的地方”。纳金科技董事长雷震办公室的窗外,近景是横琴“天沐琴台”地标,远景是澳门氹仔金光灿灿的建筑群。

2014年,雷震在珠海注册纳金科技,主攻柔性透明导电材料创新与应用,核心产品是纳米银线。2018年,该项目获得阿里巴巴全球诸神之战创客大赛全球总冠军。3年后,雷震携纳金科技有限公司落户横琴。

雷震说,公司研发的柔性屏触控材料获得了数百万片量产规模,实现了“打破国外垄断、做中国自己的材料”的梦想。更让他欣慰的是,与早年澳门青年创业集中于手信店、早餐档、咖啡馆相比,越来越多新一代创青登上了高科技赛道。

“世界旅游休闲中心”“中国与葡语国家商贸合作服务平台”“建设以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”——这是澳门参与国家深化改革开放战略的任务单。

完成建设世界旅游休闲中心的目标要求,着力推动中医药大健康、现代金融、高新技术、会展商贸及文化体育产业的发展——被称为“1+4”的澳门经济适度多元发展规划,是特区转型升级的必答题。

香港中文大学(深圳)公共政策学院院长、前海国际事务研究院院长郑永年说,“一国两制”成功实践不是澳门的尽头,而是新的发展开端和起点。“一国两制”是需要与时俱进的制度安排,要从发展角度展望澳门的未来。

25年来,澳门“一国两制”的生动实践不断化为普通居民的日常生活场景——

以20秒通关速度穿越两种制度、两种货币区、两个关税区,坐上舒适的通勤巴士抵达办公室时,手上的早餐依然热乎;开着右舵的澳门牌照车辆驶入左舵车流的马路,自如安心如本地司机;住进“横琴新街坊”的澳门老街坊们,生活安乐,温情如常……

澳门城市大学副校长叶桂平认为,深合区建设正在重塑澳门青年的地域观念和职业规划,年轻一代更加关注内地广阔市场发展潜力,而跨地域发展机遇激发青年的上进心,推动青年积极提升专业技能及综合素质。

“2020年,我从国外留学回到澳门。一天经过西湾大桥,横琴闯入我的视线,就像横空出世的一座新城。”澳门青年艺术家官宏滔说,澳门与横琴的紧密联系带给他灵感,日后创作出了《连城》系列艺术作品。

“我用小时候折纸的方法,把两个城市的平面图像结合成为一个圆,这恰好可以形容我眼中横琴与澳门相融相交、共赢合作的关系。”官宏滔说。

十多年前,十字门水域是一道夜景分界线,澳门一边灯火璀璨,横琴一边漆黑暗淡。而今,这道浅浅水湾两侧早已灯火同辉,灿若银河,从一个侧面定格了中国式现代化的万千气象。

湾区之夜,点点星光辉映万家灯火。横琴澳门青年创业谷的写字楼里,“90后”企业家黄茵正和团队制定方案,要赶在圣诞节假期前向巴西客户推介中国内地企业的产品。澳门大学教业中心,思考的火花不断迸发,首批获大湾区执业律师资格的黄景禧正在给学生上一节生动的案例教学课……

在更遥远的宇宙星河里,澳门首颗科学与技术试验卫星“澳科一号”正在观测南大西洋上空地球磁场。普通而安详的日日夜夜汇聚成振奋人心的伟大时代,澳门同胞正以昂扬之姿扛起大国公民的责任,擦亮“中国澳门”的骄傲姓名。

新华社记者 刘畅 刘刚 洪泽华

(新华社北京12月14日电)